
 

 

 

Consiglio comunale della Città di Bellinzona 
Bellinzona, 6 settembre 2021 

RAPPORTO DI MINORANZA COMMISSIONE DELL’EDILIZIA 

Mozione 77/2021 “Campi di calcio al parco urbano” di Manuel 
Donati e cofirmatari 

Lodevole Consiglio comunale, 
Signor Presidente,  
Signore e signori Consiglieri comunali, 
 
La Commissione dell’edilizia ha trattato la mozione in oggetto nella seduta del 10 giugno 
2021 prendendo in considerazione, quali elementi complementari, le osservazioni 
preliminari del Municipio e l’audizione del mozionante Manuel Donati. La stessa è giunta 
alla conclusione, in maggioranza, di accogliere le riflessioni del Municipio di non poter 
ridefinire “campi sportivi da calcio” la zona di prato del Parco urbano utilizzata per la 
pratica dello sport e di conseguenza propone di respingere la mozione. 
 
Secondo una minoranza della commissione dell’edilizia è tuttavia di fondamentale 
importanza comprendere la reale natura della mozione. Ci teniamo a rammentare che la 
mozione, a detta del mozionante, riflette lo stato di disagio subito da diverse società 
sportive nell’utilizzo di tali campi. Oltre alle non perfette condizioni del campo di gioco 
(buche, mancato livellamento, scarsa illuminazione, scarsa organizzazione) si aggiunge 
il ben noto problema di littering che, in un contesto sportivo, si può trasformare facilmente 
in un pericolo a causa della presenza di bottiglie di vetro e lattine abbandonate. Inoltre, 
non è sicuramente un bel biglietto da visita per la Città di Bellinzona. Durante l’audizione 
il mozionante ha confermato che le segnalazioni sono giunte da privati cittadini e da 
alcune società sportive interessate. 
 
Tuttavia, ed in accordo con il mozionate, riteniamo corretta la presa di posizione 
del Municipio con la quale ritiene inopportuna, allo stato attuale del progetto, snaturare 
il contesto del Parco e pertanto  

vengono eliminati i seguenti punti della mozione: 

2. Definire la zona dei campi da calcio in zona sportiva e non come attualmente un 
prato pubblico; 

5. Eventualmente creare un parco sintetico; 
7. Montare le reti dietro alle porte, visto che nel piano dell’infrastruttura visualizzabile 

nell’albo davanti alla buvette sono presenti. 

Sulla base delle osservazioni preliminari del Municipio emesse in data 14 maggio 2021  

si ritengono evasi i seguenti punti della mozione: 

6. Installazione di miscelatori dell’acqua nelle docce. 



 

Non ci sentiamo tuttavia inclini ad allinearci al Municipio ed al rapporto di maggioranza 
sulla questione littering e sicurezza in quanto il problema è reale (sono state presentate 
numerose fotografie dal mozionante scattate ed inviate in momenti diversi dalle società 
sportive). Riteniamo la posa di cartelli informativi proposta dal rapporto di maggioranza 
non sufficientemente efficace, così come l’aumento del numero di cestini (i quali 
risultano, secondo noi, sufficienti). 
 
Nelle prossime tappe di realizzazione del Parco Urbano è prevista l’installazione della 
videosorveglianza (ma non per i prati uso campi sportivi) e riteniamo che l’estensione 
della stessa anche ai campi da gioco e spogliatoi possa risolvere in maniera incisiva il 
problema e fornire la necessaria sicurezza, oltre che di protezione, ad un zona della Città 
a cui molti poniamo belle speranze. L’installazione di un impianto di videosorveglianza 
potrà essere efficace anche per la prevenzione di vandalismo ed imbrattamento del 
nuovo stabile ad uso spogliatoi. Riteniamo pertanto utile, prima di emettere una 
decisione in merito, interpellare l’apposita Commissione comunale della protezione dei 
dati alfine di valutarne l’effettiva efficacia ed utilità. 
 
Ci permettiamo inoltre di insistere sulla questione illuminazione e stato del prato verde. 
Infatti, siamo in procinto di entrare nel periodo autunnale/invernale con conseguente 
drastica illuminazione naturale nelle ore serali: un’adeguata illuminazione estesa anche 
ad altri campi è secondo noi opportuna e non ravvediamo problematiche di snaturare il 
Parco Urbano. Per quanto riguarda la manutenzione e cura del prato verde confidiamo 
che venga riservato il medesimo trattamento previsto per tutti gli altri campi da calcio, 
ma riteniamo che il nocciolo del problema è che non si tratta di campi da calcio realizzati 
con le adeguate tecniche (drenaggio, livellamento, ecc), ma unicamente di prati verdi 
riconvertiti. È pertanto nostra convinzione che la cura ordinaria per questi campi non 
produca i medesimi effetti. Siamo inoltre convinti che le Società sportive che utilizzano 
detti campi non debbano essere discriminate/svantaggiate rispetto a Società che hanno 
il privilegio di poter usufruire di strutture con campi migliori. 

In considerazione di quanto sopra ed in accordo con il mozionante 

ci allineiamo alla richiesta dei seguenti punti: 

1. Recintare la zona per evitare l’uso del prato a persone e cani (emendata in richiesta 
di valutazione di posa impianti di videosorveglianza da parte della relativa 
commissione); 

3. Allestire l’illuminazione per tutti i campi da calcio; 
4. Sistemare in maniera definitiva il drenaggio, l’apprezzamento erboso e livellare il 

terreno; 

Con le considerazioni espresse, invitiamo quindi le colleghe e i colleghi consiglieri 
comunali a voler  
 

r i s o l v e r e: 
 

- È accettata la mozione 77/2021 “Campi di calcio al parco urbano” di Manuel Donati 
e cofirmatari nella versione modificata in accordo con il mozionante. 
 

Con ogni ossequio. 
PER LA MINORANZA DELLA COMMISSIONE DELL’EDILIZIA 
 
Alessandro Minotti, relatore 


